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Zubačka Harrachov–Tanvald
Železniční trať Harrachov–Kořenov–Tanvald je jedinečná svým 
stavebním provedením a překonává úctyhodný výškový rozdíl 
235 metrů. Úsek Tanvald–Kořenov byl vyhlášen kulturní památkou. 
Trať se honosí mnoha zajímavými umělými stavbami, např. pěti tunely, 
z nichž nejdelší měří 940 metrů. Kvůli stoupání až 58 ‰ bylo nutné 
trať vybavit dvoupásovou Abtovou ozubnicí, která je nestrmější v ČR. 
www.zubacka.cz 

Sklárna Harrachov
Nejstarší fungující sklárna v Čechách byla založena před rokem 
1712. Dochovala se zde tradiční ruční výroba sklářskými píšťalami 
a foukaní do dřevěných forem, tedy techniky, které nebyly dodnes 
překonány. Provoz Sklárny Harrachov můžete s odborným výkladem 
navštívit po celý rok. Součástí areálu je minipivovar, pivní lázně, 
hotel, muzeum a prodejna skla. 
www.sklarnaharrachov.cz

Mumlavský vodopád
Mumlavský vodopád je nejvodnějším a zřejmě i nejznámějším 
krkonošským vodopádem s výškou 9,9 a šířkou 9–10 metrů. Nachází 
se na říčce Mumlavě nedaleko Harrachova a návštěvníci si ho mohou 
pohodlně prohlédnout z lávky pod ním. Na jeho úpatí i nad ním jsou 
k vidění v žule vymleté obří hrnce či čertova oka.

Skokanské můstky a Skimuzeum v Harrachově
Lyžařský a skokanský sport má v Harrachově dlouholetou tradici. 
Díky klimatickým podmínkám a technickému zázemí tu vyrostla řada 
úspěšných sportovců, jejichž ocenění a různé typy vybavení jsou 
vystaveny ve Skimuzeu na autobusovém nádraží. Areál skokanských 
můstků, jehož součástí jsou dětské, střední a velké můstky, ale také 
tzv. mamutí můstek pro lety na lyžích s kritickým bodem 185 m, 
čeká v současnosti na rekonstrukci.

Hornické muzeum v Harrachově
Prohlídka dnes již nefunkčních rudných dolů trvá přibližně hodinu 
a procházka štolou přibližuje práci horníků v druhé polovině 
20. století. Návštěvníci si prohlédnou důlní vozy, akumulátorovou 
lokomotivu, důlní nakladač, různé minerály, nástroje a pomůcky 
používané při těžbě. 
www.hornicke-muzeum.eu

Lesnická a myslivecká expozice Šindelka v Harrachově
Expozice přibližuje myslivost a lesnickou problematiku od historie 
po současnost. Připomíná myslivecké tradice, zvěř, lovecké zbraně, 
péči o les i práci při těžbě v lese a svážení dřeva. Zajímavostí je 
funkční model klauzy – zařízení na dopravu dřeva po vodě. To vše 
je vystaveno v budově zvané Šindelka, kde se vyráběly šindele. 
Posledních 60 tisíc z nich bylo použito na střechu Labské boudy. 
www.krnap.cz/expozice-sindelka-harrachov/

Naučná stezka Živá mrtvá Mumlava
Naučná stezka zaměřená na fenomén říčky Mumlavy a Mumlavský 
důl, který ovlivňuje podnebí v celých západních Krkonoších. Na 
trase o délce 4,7 km se dozvíte, proč není Mumlava bio, proč jsou 
nebezpečné hrnce i jak Mumlava tvoří tundru. Stezka je přístupná 
i s kočárkem a nemine ani Mumlavský vodopád.

Památník zapadlých vlastenců Paseky nad Jizerou
Památník vznikl zásluhou paseckých nadšenců a je zasazen do 
bývalé farní budovy v sousedství kostela sv. Václava. Krkonošské 
muzeum, do kterého se památník rozrostl, seznamuje s houslařskou 
tradicí, bohatými tradicemi obce a s tkalcovským řemeslem. Za 
pozornost stojí pohyblivý betlém z počátku 20. století. 
www.krnap.cz/pamatnik-zapadlych-vlastencu-paseky-nad-jizerou/

Protesaná skála
V údolí řeky Jizery mezi Mýtem a Pasekami nad Jizerou vede po 
pravém břehu řeky příjemná lesní zpevněná cesta, turistická trasa 
a také cyklotrasa, známá jako Planýrka. Jeden z úseků cesty bylo při 
stavbě nutné vytesat do skalního masivu.

Stráž – vyhlídka, poznávací okruh Okolo Rokytnice 
Skalní vyhlídka Stráž se rozprostírá nad Rokytnicí nad Jizerou a lze 
k ní doputovat díky poznávacímu okruhu Okolo Rokytnice. Tyčí se 
778 m n. m. a nabízí krásný rozhled na celou Rokytnici, protější 
Studenov, nedaleké Paseky nad Jizerou a na vrcholy Kotel a Lysou horu.

Huťský vodopád
Huťský vodopád na Huťském potoce, který pramení pod Dvoračkami, 
je oblíbeným výletním cílem z Rokytnice nad Jizerou. Na půvabném 
místě uprostřed lesa najdete vodopád vysoký 16,6 m, jehož název je 
spojen s místní sklářskou tradicí.

Pojizerský pacifi k Rokytnice–Martinice
Romantická jízda údolím Jizery místní železnicí vás čeká mezi 
Martinicemi v Krkonoších a Rokytnicí nad Jizerou, resp. Jabloncem 
nad Jizerou. Výhledy na přírodní scenérie bývají několikrát do roka 
obohaceny o jízdy historických parních vlaků.

Janatův roubený mlýn Buřany
Roubený mlýn je výjimečnou stavbou lidové architektury 
i významným dokladem historie mlynářství. V původně 
dvoupodlažním mlýně s nástavbou mlýnice na pět podlaží můžete 
vidět dosud kompletní mlýnskou technologii i např. s pravděpodobně 
původními tzv. francouzskými kameny z roku 1767 a také 
funkční chlebovou pec. Janatův mlýn je zatím přístupný pouze 
o Františkovském dřevosochání.

Márinkův kříž, Dykova skála a Muzeum ve Vysokém nad Jizerou
Naučným Mlýnským okruhem si při výletě prohlédnete zdejší 
zajímavosti. Od Márinkova kříže se otevírá panoramatický rozhled na 
západní Krkonoše. Skalka na srázu nad řekou byla oblíbeným místem 
básníka Viktora Dyka. Vlastivědné muzeum ve Vysokém nabízí zázemí 
s bohatým a různorodým poznáním. Při cestě jsou k vidění políčka 
s typickým místním špičatým zelím. 
http://info.vysokenadjizerou.cz/vysocky-okruh-s-popisky/

Zřícenina hradu Nístějka
Na skalním ostrohu nad řekou Jizerou leží pozůstatky gotického 
hradu z první poloviny 14. století. Tento nejvýše položený hrad 
v Pojizeří střežil zemskou cestu. Koncem 15. stol. byl zcela zničen 
požárem a poté už uváděn jako pustý. Dochovalo se torzo okrouhlé 
věže, paláce a zbytky opevnění.

Rautis a Muzeum krkonošských řemesel v Poniklé
Tradiční ruční výroba vánočních ozdob ze skleněných perlí se 
zachovala v Poniklé dodnes. Při exkurzi můžete sledovat celou 
výrobu, od ručního foukání perliček přes stříbření a barvení až 
k samotné montáži ozdoby. Současně si můžete vánoční ozdoby 
zakoupit nebo sami vyrobit. V muzeu uvidíte další tradiční nástroje 
a nářadí řady krkonošských řemesel, ale také tradiční vybavení 
domácností, které známe od babiček nebo už jen z vyprávění. 
www.rautis.cz a www.krkonose-muzeum.cz

Zvědavá ulička Jilemnice
Zvědavá ulička je ojedinělým souborem roubených chaloupek, 
které se zde zachovaly ze starých časů. Neříká se jí Zvědavá pro 
nic za nic. Domy jsou zde totiž postaveny tak, že vypadají, jako by 
vykukovaly do ulice a jejich obyvatelé tak sledovali čilý ruch na 
jilemnickém náměstí. 
www.mestojilemnice.cz 

Krkonošské muzeum Jilemnice
Muzeum zachycuje historii a lidovou kulturu západních Krkonoš. 
V rozsáhlé expozici poznáte také počátky lyžování v českých 
zemích. Součástí expozic je i galerie významného českého krajináře 
Františka Kavána. Muzeum nabízí také řadu krátkodobých výstav, 
doprovodných akcí a přednášek.

Domek Bohumila Hanče Jilemnice
Bohumil Hanč, který patří k nejslavnějším českým lyžařským 
závodníkům, žil v období před I. světovou válkou se svou ženou 
v hrabačovském domku č. p. 771 na severním okraji města 
Jilemnice. Odtud odešel 23. března 1913 na Labskou boudu, 
kde se zúčastnil závodu na 50 km, během něhož zahynul. 

Stromkovická kaplička
Kapličku na úbočí vrchu Kobyla najdeme na Vejpálické cestě 
nedaleko Stromkovic. Kaplička je zasvěcena Panně Marii, zpod 
kaple vytéká pramen vody, prý zaručeně léčivý, který teče třemi 
koryty. Z prvního se lze napít, v druhém umýt ruce a třetím nohy.

Evangelický kostel Křížlice
Zajímavostí Křížlic, malé obce na pravém břehu Jizerky, jsou dva 
kostely. Kromě katolického se zde nachází i starší, bílý, evangelický 
kostel z roku 1785, viditelný z široka daleka. Již z dálky můžete 
slyšet jeho zvony – Víru, Naději a Lásku – které odolaly válečným 
rekvizicím, a tak můžeme i dnes slyšet jejich hlahol. 

Janova hora – Farma Hucul
Horská farma Hucul patří k oblíbeným turistickým cílům rodin 
s dětmi. Na rozsáhlých pastvinách, sahajících až do nadmořské 
výšky 1 100 m, zde chovají stádo malých, houževnatých a vytrvalých 
huculských koní. K dispozici je tu dobré občerstvení, výuka jízdy na 
koni s možností projížděk, dětské zvířátkové hřiště, ad. 
www.hucul.cz

Harrachova skála a cesta Přes tři kopce Šeřín, Černou skálu 
a Mechovinec
Jednou z cest z Benecka na Horní Mísečky je cesta přes tři kopce 
– tři tisícové vrcholy. Tzv. Bucharova cesta, oblíbená stezka řídícího 
učitele a otce krkonošské turistiky, vede přes Šeřín, Černou skálu 
a Mechovinec. Z Šeřína a Harrachovy skály nedaleko Horních 
Míseček si lze vychutnat krásné výhledy do hor i do kraje.

Rozhledna Žalý
Vrchol Přední Žalý je dominantou Benecka. Na jeho vrcholu najdete 
nejstarší kamennou, 19 m vysokou rozhlednu, kterou nechal postavit 
hrabě Harrach. Z rozhledny přístupné za příznivého počasí je krásný 
kruhový rozhled nejen na Krkonoše, ale i do dalekého okolí. 
www.zaly.cz 

Zřícenina hradu Štěpanice
Zřícenina gotického hradu z přelomu 13. a 14. století je ukrytá 
v lese nedaleko Horních Štěpanic. Hrad založený Janem z Valdštejna 
sloužil jako obytné sídlo až do poloviny 16. století. K vidění je část 
obvodové zdi s hranolovou baštou. Hradní kámen místní lidé často 
využívali při stavbách v okolních vsích.
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